














5.2.2. Lectores-Escritores (prioridad lectores)

- Variables compartidas
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5.2.3. Lectores-Escritores (prioridad escritorgS)

Variables compartidas

Inicializacién

LN
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5.2.4. Filésofos cenando

Variables compartidas
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5.2.5. Operaciones wait con prioridades.

En la definicién original de monitor, al hacer signal sobre una variable condition en la que se
han detenido varios procesos, no se especifica cual reanuda su ejecucién.

La operacién wait con prioridad, asigna a cada proceso que se detiene en una variable condition
una prioridad, de manera que la hacer signal sobre esa variable condition reanudara su ejecucién
el proceso de mas prioridad

Ejemplo de uso
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SOLUCION AL EXAMEN DE SISTEMAS OPERATIVOS I

INGENIERIA TECNICA EN INFORMATICA DE GESTION, SEPTIEMBRE 2005

1. (1 pto) Sea un sistema multiprogramado que utiliza el

algoritmo Round-Robin. Sea S el tiempo que tarda el PROCES_O Momento Duracién

de llegada | de CPU

despachador en cada cambio de contexto. ;Cual debe

ser el valor de quantum Q para que el porcentaje de uso A 0 \ 7
de la CPU por los procesos de usuario sea del 80%?. 2 3 2

Suponiendo Q=3 explicar el diagrama de ejecucion de

los siguientes procesos y calcula el tiempo medio de retorno.

Elvalor de Q debe ser 4*S
El tiempo medio de retorno es ((15-0)+(11-2)+(17-7))/3=11,3

| [ 1| 2| 3| 4| 5_] 6[ 7| 8| 9] 10| 11]12[13[14|@| 16|17
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2. (1,5 ptos) El siguiente codigo es —
una solucion al problema de los Proceso escritor Proceso lector
lectores/escritores.
Inicio Inicio
Asumiendo que todos los semaforos se | P(Seml); - P(Seml);
encuentran abiertos (valor inicial 1) y que | P(Sem3); P(Sem2);
n_lec vale 0, contestar si son verdaderas o Escribir; {1_130 =n_lec+1;
falsas las siguientes cuestiones (justificar | VY(Sem3); if n_lec =1 then P(Sem3);
las respuestas): V(Seml); V(Sem2);
Fin V(Seml);
1. Se garantiza la exclusion mutua Leer;
en el acceso a la variable n_lec. P(Sem2);

Verdadero. Hay n_lec=n_lec—1;
exclusion mutua a través del if n_lec =0 then V(Sem3);
semdforo Sem2. V(Sem2);

2. Existe prioridad total de los Fin

lectores sobre los escritores.
Falso. Los lectores tienen que esperar en Seml si hay escritores esperando.
3. Existe prioridad total de los escritores sobre los lectores.
Falso. Los escritores tienen que esperar en Seml si hay lectores esperando.
4. Un lector nunca espera si hay otro lector leyendo.
Falso. Los lectores tienen que esperar en Seml si hay escritores esperando.
5. El objetivo del semaforo Sem2 es conseguir que no haya dos o mas lectores leyendo
simultaneamente.
Falso. El objetivo de Sem?2 es garantizar la exclusion mutua en el acceso a la variable
n_lec.
6. Dos escritores pueden estar escribiendo simultdneamente, siempre que no haya un lector
esperando poder entrar.
Falso. El semdforo Sem3 garantiza exclusién mutua entre los escritores.
7. Dos lectores no pueden estar leyendo simultineamente.
Falso. A no ser que haya escritores esperando, los lectores no tienen limites.
8. Lasolucion no es correcta porque el semaforo Sem3 deberia valer 0 inicialmente.
Falso. Si Sem3 se inicializase a 0, tanto un lector como un escritor se quedan
bloqueados aunque la seccion critica esté vacta.
9. Si existen lectores leyendo entonces un nuevo lector podra entrar a leer, siempre que no haya
escritores esperando para entrar.
Verdadero. Si hay lectores leyendo, un nuevo lector puede entrar a leer, a no ser que
haya un escritor esperando, en cuyo caso los lectores que lleguen encuentran
Seml cerrado, con lo cual no hay garantia de que cuando se libere Seml,
pase antes el lector.



3. (1,5 pto) Demostrar que si las operaciones P y V sobre un seméforo general no se ejecutan de
forma atémica; el semaforo no funciona correctamente.

Las operaciones P y V manipulan variables compartidas por los procesos: (S=S+1) (S=S-1). Si no se
garantiza la integridad de esta operacion, el codigo de P o V puede operar con un valor falso y
permitir o rechazar la continuidad de un proceso de forma inapropiada. Ejemplo posible: S vale 1.

Codigo de P (proceso 1) Cédigo de P (proceso 2)
if(S>0) then
if(S>0) then
S=S8-1;
Seccion critica
S=8-1;

Seccion critica

Suponiendo esta implementacion de seméforo general:

P(S) V(S
Pb(mutex) Pb(mutex)
if S>0 then if Hay procesos suspendidos
S=S-1; then despertar a uno de ellos(*)
else else
Suspende la ejecucion de un proceso(*) S=S+1;
Vb(mutex) Vb(mutex)

{Seria una solucion correcta?, ;Cémo podriamos implementar la suspension(*) y la reanudacion(*) de

procesos?.

Se produciria interbloqueo cuando un proceso entra a hacer P(S) y se queda suspendido, pues no se

puede liberar mutex.

Podemos implementar la suspensién y reanudacién mediante un semaforo binario con las

operaciones Ph(delay) y Vb(delay)

P(S) V(©S)
Pb(mutex) Pb(mutex)
if S>0 then if Hay procesos suspendidos
S$=8-1; then Vb(delay) despierta a uno de ellos
else else
Pb(delay) Suspende la ejecucion de un proceso S=S8+1;
Vb(mutex) Vb(mutex)

4. (1,5 ptos) En un sistema que se usa evitacion hay 5 procesos Py, Py, P3, P4 y Ps. se sabe que la
secuencia P,, Py, Ps, P; y P; es la tinica secuencia segura.
a) Siobtuviese P1 la CPU ;Estaria el sistema en estado seguro?
87, el sistema estd en estado seguro mientras exista una secuencia segura, obtener CPU no
significa solicitar recursos y por lo tanto no afecta este hecho
b) ;Puede satisfacerse de manera inmediata cualquier solicitud por parte de P2 siempre que no

exceda de su necesidad?

87, P2 es el primer proceso de una secuencia segura y por lo tanto significa que el sistema
ahora tiene recursos suficientes para satisfacer sus posibles necesidades futuras y acabar el

proceso.

¢) (Seran denegadas todas las peticiones de recursos que haga P,, antes de que hayan terminado P,,

Py, Psy P?

No necesariamente. Habria que evaluar que el estado resultante de esa asignacion fuese
seguro, en caso de serlo, la asignacion podria ser realizada.




d) ¢Qué ocurriria si en un sistema hubiese una planificacion por prioridades estiticas de manera
que la mayor prioridad la tuviese P3?
Nada, P3 se ejecutaria hasta que terminase o hiciese una peticion y en este caso habria que
evaluar la misma.

5. (1,5 ptos)

Una solucién, vista en clase, para regiones criticas condicionales es la que se presenta de forma
incompleta. Explica el tipo de variables y completa su solucion.

Para cada region critica condicional v

v_mutex: Semaforo para la exclusion mutua

v_delay: Semaforo donde se espera que la condicion sea cierta
v_cont: Entero contador de procesos dentro de la region
V_vaux: Entero contador auxiliar

Implementacién de:

region v do

begin

Si;

esperar(COND);

Sy
end;

P(v_mutex)
Si;
if not COND then
begin
v_cont=v_cont +1;
V(v_mutex)
P(v_delay);
while not COND do
begin

v_aux=v_aux+l;
if (v_aux <v_cont) then V(v_delay);
else V(v_mutex)
P(v_delay);
end;
v_cont=v_cont—1;
end;

S

if(v_cont > 0) then
begin
v_aux=0;
V(v_delay);
end;
else V(v_mutex)

6. (1,5p) Explica el funcionamiento del modelo del conjunto de trabajo (Working Set).
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Examen de SOI (ETIX) 11-9-2006

1) (1,5 pto) Contesta a cada pregunta eligiendo una opcioén. Cada respuesta correcta

puntia 0,2, cada incorrecta resta 0,1. No contestar no puntia.
1. Los algoritmos de planificacién de la CPU afectan:
a. Al tiempo total que el proceso pasa en la cola de procesos listos o preparados.
b. Al tiempo total que el proceso pasa en la cola de procesos bloqueados.
c. Al tiempo total que el proceso pasa en estado de ejecucion.
d. Al tiempo total que el proceso pasa en cualquiera de las colas anteriores.
2. El planificador a corto plazo (scheduler) es la parte del sistema operativo encargada de:
a. Realizar el cambio de contexto entre los procesos
b. Determinar el orden de ejecucion entre los procesos
c. Mantener la tabla de procesos
d. Descargar los procesos a disco cuando no hay suficiente memoria
3. Enunsistema con gestion de memoria paginada se puede producir:
a. Fragmentacion externa
b. Fragmentacion interna y externa
¢. Fragmentacion interna
d. No se produce ningtin tipo de fragmentacién
4. ;Cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?
a. Si se realiza una reubicacion estatica es posible, durante la ejecucion de los procesos,
cambiar estos de ubicacién en memoria
b. Si se realiza una reubicacién dindmica no es posible, durante la ejecucion de los
procesos, cambiar estos de ubicacién en memoria
¢. La reubicacion dinimica permite cambiar la ubicaciéon de los procesos durante la
ejecucién de los mismos.
d. Ninguna de las anteriores es correcta.
5. ¢Cual de las siguientes afirmaciones es correcta?:
a. Un estado inseguro siempre conduce a un interbloqueo
b. Un estado seguro nunca conduce a un interbloqueo
c. Sihay mas de un estado inseguro se evitan los interbloqueos
d. Sitenemos un estado inseguro que es una repeticion de otro similar anterior, que no
acabé en interbloqueo, este tampoco acabaré en interbloqueo
6. Larelacion entre un programa ejecutable con respecto al lenguaje maquina del procesador la
establece:
a. El compilador utilizado.
b. El disefio del programa
c. Ellenguaje de programacion utilizado
d. Ninguno de los anteriores
7. Un estado no activo es aquel en que:
a  El proceso estd haciendo uso del procesador
b  El proceso esté4 en espera del procesador.
¢ El proceso se estd esperando por la finalizacion de una operacién de E/S.
d Ninguno de los anteriores.
8. EnunS.O. el planificador a medio plazo tiene como mision:
a. Gestionar los procesos de duracién media.
b. Gestionar una primera planificacién de la cola de procesos preparados
¢. Gestionar procesos inactivos(swapping) para liberar recursos
d. Gestionar el cambio de procesos entre colas multinivel

2) (1 pto) Explica como se puede gestionar el Working set basandose en bits adicionales
en la tabla de paginas.

Supongamos una tabla de paginas con un bit de referencia y dos adicionales. Cada 5000 accesos a memoria se
pasa el bit de referencia a los adicionales haciendo un desplazamiento de estos a la derecha, al cabo de 10000
accesos a memoria, las paginas que tengan un bit 1 en los bits adicionales son las paginas que forman el
conjunto de trabajo de una ventana de trabajo de 10000 observaciones.



pagina | Bit de Bits Bit de Bits Bit de Bits
referencia adicionales referencia adicionales referencia adicionales
P3 0 00 1 00 0 10
P2 1 00 1 10 1 11
P1 0 00 0 00 1 00
Momento 1 Momento 2 Momento 3

En este caso los bits adicionales en el momento 3 nos dice que las piginas2y 3

1y2.

3) 2 ptos) Una linea de
ferrocarril enlaza dos
ciudades con doble via,
excepto en una zona

han sido usadas en los momento

Extremo A Extremo B
begin begin
sem_b = rojo; sem_a = rojo;
while (sem_a =rojo) do; while (sem_b = rojo) do;
entra_en_via; entra_en_via;
sem_b = verde; sem_a = verde;
end; end;

montafiosa donde solo fue posible construir un inico tramo. Dado que los extremos
de este tramo no son visibles entre si, la compafiia ha decidido regular el tramo
mediante semaforos en cada extremo, controlados por un ordenador con los
siguientes programas que se activan cada vez que llega el tren al extremo

correspondiente:

a) ¢Como circularian los trenes? (0,2 ptos)
1. Sillegan los trenes al mismo tiempo en cada extremo
Si llegan al mismo tiempo puede suceder que uno haga sem_b=rojo y llega el otro
y haga sem_a=rojo. En ese momento ninguno de los dos avanza porque para
ambos es cierta la condicion del while. En el otro sentido también es valido.
2. Sino llegan al mismo tiempo
Si no llegan al mismo tiempo circulan perfectamente.
b) ¢(Se asegura la exclusion mutua? (0,2 ptos). Si, se asegura.
¢) (Esun método de espera activa? ;Por qué? (0,2 ptos)
Si lo es puesto que si un tren tiene que esperar lo hace en un bucle que consume

procesador

d) Propon las soluciones para regular el paso por medio de regiones criticas y
de monitores (1,4 ptos)

Extremo_A
begin

region le when (sem_a= verde) do

begin;
sem_b=rojo;
Pasa_via();
sem_b = verde;
end;
end;

Extremo_B
begin

region le when (sem_b=verde) do

begin;
sem_a=rojo;
Pasa_via();
sem_a = verde;
end;
end;

Posible solucién
con regiones
criticas:




type
CRUZAR=record
sem_a, sem_b: char;
end;
var le: shared CRUZAR

Codigo del extremo A
begin
repeat
region le when (sem_a=verde) do;
begin;
sem_b = rojo;
end;
......... Pasar via ...........
region le do
sem_b=verde;
until FALSE;
end;

Posibles soluciones con monitores
a) sin controlar los semaforos

type asignacion-de-recurso = monitor

procedure entry extremo_A
begin
Pasa_via();
end;

procedure entry extremo_B
begin
Pasa_via();
end;

Codigo del extremo B
begin
repeat
region le when (sem_b=verde) do;
begin
sem_a = rojo;
end;
......... Pasar via ...........
region le do
sem_a=verde;
until FALSE
end;

b) Controlando los seméaforos

type asignacion-de-recurso =
monitor
var sem_a, sem_b: char;

procedure entry extremo_A
begin
sem_b=rojo;
Pasa_via();
sem_b=verde;
end;

procedure entry extremo_B
begin
sem_a=rojo;
Pasa_via();
sem_a=verde;
end;

begin
sem_a = verde,
sem_b = verde;
end;




Controlando el paso con seméforos

Controlando el paso con seméaforos y controlando
el paso de diversos trenes

type asignacion-de-recurso = monitor
var sem_a, sem_b: char;,
stop_a, stop b: condition;

type asignacion-de-recurso = monitor
var sem_a, sem_b: char;
trenes_en_A, trenes_en_b: integer;
stop_a, stop b: condition;

procedure entry entrar_extremo_A
begin
sem_b=rojo;
if sem_a = rojo stop_a.wait;
end;

procedure entry salir_extremo_A
begin
sem_b=verde;
stop_b.signal;
end;

procedure entry entrar_extremo_A

begin
if sem_a=rojo stop_a.wait;
stop_a.signal;
trenes_en_A=trenes_en_A +1;
if trenes_en A=1

sem_b=T0jo;
end;

procedure entry entrar_extremo_B
begin
sem_a=rojo;
if sem_b = rojo stop_b.wait;
end;

procedure entry salir_extremo_A
begin
trenes_en_A = trenes_en_A -1;
if trenes_en A =0
sem_b=verde;
stop_b.signal;
end;

procedure entry salir_extremo_B
begin
sem_a=verde;
stop_a.signal;
end;

begin
sem_a = verde;
sem_b = verde;
end;

procedure entry entrar_extremo_B

begin
if sem_b=rojo stop_b.wait;
stop_b.signal;
trenes_en_B=trenes_en_B +1;
if trenes_en_B=1

sem_a=rojo;
end;

procedure entry salir_extremo_B
begin
trenes_en_B = trenes_en B -1;
iftrenes en B=0
sem_a=verde;
stop_a.signal;
end,;

begin
sem_a = verde;
sem_b = verde;
trenes_en_A =0;
trenes_en_B =0;
end;




4) (1 pto) Esta es una posible solucién al
problema de los lectores-escritores. Inicializa el
valor del seméforo e indica si se trata de una
solucion correcta y si no lo es indica la razén.

Impide que se encuentren leyendo mas de un
lector

var
s:semaforo; /*inicializadoa 1 */

escritor lector
begin begin
repeat repeat
P, e —
es(cx)'ibir; };E:r)"
Ve V()
until FALSE until FALSE
end end

5) (1 pto) Esta es una posible solucién con monitores al problema de los lectores-escritores. Indica de
quien es la prioridad y completa la solucién. (Prioridad lectores)

Variables compartidas
type
lectores_escritores = monitor;
var
n_lectores: integer;
ok _lectura, ok_escritura: condition;
ocupado: boolean;

Procedure entry Comenzar_Lectura;
begin
n_lectores:=n_lectores + 1;

if ( ocupado) then ok_lectura.wait;

ok _lectura.signal;
end;

Procedure entry Terminar_Lectura;
begin
n_lectores:=n_lectores - 1;

if ( n_lectores = 0) then ok_escritura.signal;

end;

Procedure entry Comenzar_Escritura;
begin

if ( n_lectores > 0 OR ocupado)

then ok _escritura. wait;
ocupado = TRUE;
end;

Procedure entry Terminar_Escritura;
begin
ocupado = FALSE;

if ( n_lectores > 0) then ok _lectura.signal;

else ok_escritura.signal;
end;

Inicializacion
begin



ocupado = FALSE;
n_lectores = 0;
end;

6) (2 pto) En un sistema segmentado, un proceso, cuya tabla de segmentos se muestra en la figura, genera
la cadena de referencias a memoria (en formato segmento:desplazamiento):

0x0f000200
0x01000600
0x81001800
0xb0402000
0x83000800
0x80008000
0xb4004000
0xb4000000

0:0 0:bf 1:1a4 3:2b5 0:34b 5:7f 6:6a  3:111
Sabiendo que la tabla de segmentos est4 formada por 32 bits, que los bits 31 y 30 son los de presencia y
referencia respectivamente y que los bits 0 a 15 representan la direccién base.

a) ¢Cuéntas excepciones al S.0. se producen y que significado tienen?

.b) ¢ A que direcciones fisicas se estd accediendo realmente?

Tabla de segmentos

7 |0 [0 [001111 00000000 0000 0010 0000 0000

6 [0 |0 | 000001 00000000 0000 0110 0000 0000

5 |1 [0 | 00000100000000 0001 1000 0000 0000

4 |1 (0 [11000001000000 0010 0000 0000 0000

3 |1 [0 | 0000110000 0000 0000 1000 0000 0000

2 |1 [0 [000000 00000000 1000 0000 0000 0000

1 [1 |0 | 1101000000 0000 0100 0000 0000 0000

0 |1 |0 [11010000000000 0000 0000 0000 0000

Presepcia l:eXevncia Lh Direccion

0:0 Seg 0, Lim = 0x3400 0<lim y ademads bit de presencia a 1. se accede a 0x0000

0:bf | Seg 0, Lim = 0x3400 bf <lim. Se accede a 0x00bf

0:1a4 | Seg 1, Lim = 0x3400 1a4 < 0x3400 direccion base 0x4000, bit de presencia a 1. se
accede a la direccion 0x4000+0x1a4 =41a4

3:2b5 | Seg 3, Lim = 0x300 Direccion base 0x800. se accede a la direccién 0x800 + 0x2bS =
0xab5s

0:34b | Seg 0, Lim = 0x3400 Direccion 0x34b

5:7f | Seg 5, Lim = 0x100 Bit de presencia a 1. Direccién base 0x1800. se accede a 0x187f

6:6a | Seg6, Bit de presencia a 0. EXCEPCION al S.0. Fallo de segmento

3:111 | Seg 3, Lim = 0x300 Bit de presencia a 1. direccién 0x800 + 0x111= 0x911




ETIX

Solucion del Examen de SO1

1) Conteste brevemente a cada una de las siguientes cuestiones.

e ;Tiene sentido un sistema monousuario que sea también multiprogramado?
Si, es el caso de S.O. orientados a ordenadores personales.

e ;Por qué el algoritmo FCFS (en orden de llegada) de planificacion de procesos
no es apropiado para sistemas multiusuarios e interactivos?
Porque estos sistemas exigen el RR. Para ser interactivo el sistema es
necesario que un proceso no se apropie de la maquina, es decir tiene que
haber apropiacién.

e /Por qué la manipulacién directa de la entrada/salida ha de ejecutarse en modo
privilegiado?
Porque debe hacerla el S.O. que es el inico programa que puede conocer el
estado de los objetos fisicos del sistema y las necesidades de todos los
procesos y como consecuencia llevar a cabo una planificacion del uso de
€S0S recursos. :

e /;Por qué una duracién muy corta del quantum de tiempo en el algoritmo Round-
Robin resulta perjudicial para el rendimiento del sistema?
Porque cuanto mas corto es el RR, mas cambios de contexto se producen y
esto implica uso de CPU por el S.0O. y no por los procesos

2) Contestar de forma concisa a las siguientes preguntas. Cada contestacion correcta

vale 0,2. Cada contestacién incorrecta resta 0,1. No contestar no puntia.
1) ¢Cudl/es de estas transiciones de estados de un proceso no se
produce/en en un sistema normal?
a) de “bloqueado” a “listo o preparado”
b) de “listo o preparado” a “blogueado”
¢c) de “blogqueado” a “en ejecucidén”
d) de “en ejecucidén” a “blogueado”
2) ¢Oué ventaja aporta el uso de interrupciones en las operaciones de
E/S frente a no usarlas?
a) aumenta la rapidez en las transferencias de datos
b) aumenta la fiabilidad en las transferencias de datos
c) contribuye a proteger la entrada/salida de accesos maliciosas
d) permite comprobar facilmente la finalizacidén de las operaciones de
E/S
3) S8i una solucidn al problema de la seccidn critica da lugar a
inanicidén, entonces no cumple la condiciédn:
a) Exclusién mutua
b) Espera limitada
c) Progreso
d) Todas las anteriores son falsas
4) El efecto convoy se puede producir en sistemas con planificacién
del procesador:
a) FIFO
b) SJF no apropiativo
c) SJF apropiativo
d) Round-Robin
5) No tiene sentido hablar de:
a) un sistema multiprogramado monousuario
b) un sistema de tiempo compartido multiusuario
¢) un sistema multiprogramado y multiprocesador
d) un sistema de tiempo compartido no multiprogramado
6) El qgue ciertas instrucciones se llamen “atémicas” significa que:
a) no se pueden ejecutar concurrentemente
b) se han de ejecutar indivisiblemente o con efecto indivisible
c¢) No tiene ninguin significado especial



d) Todas son falsas

7) Una estructura de directorio en forma de grafo general:
a) Es una organizacidén absurda
b) Puede hacer inaccesibles algunos ficheros
¢) Cada directorio tiene al menos dos padres
d) Ninguna de las anteriores es cierta

3) Demostrar que si las operaciones P y V no se ejecutan de forma atémica, no se
verifica la exclusion mutua en los seméaforos.

Las operaciones P y V manipulan variables compartidas por los procesos: (S=S+1)
(S=S-1). Si no se garantiza la integridad de esta operacion, el codigo de PoV
puede operar con un valor falso y permitir o rechazar la continuidad de un
proceso de forma inapropiada. Ejemplo posible: S vale 1.

Codigo de P (proceso 1) Codigo de P (proceso 2)
if(S>0) then
if(S>0) then
S=8-1;

Seccion critica

Seccion critica

4) Considere un fichero que ocupa 100 bloques de disco. La contabilidad del
espacio ocupado se lleva a cabo mediante una lista doblemente enlazada,
donde:
-Cada bloque contiene, aparte de los datos del fichero, el nimero del
bloque anterior y posterior.
-Si algin puntero vale 0, indica que no hay siguiente o anterior bloque.
-Para acceder al fichero se dispone (en memoria) del nimero del primer
bloque del fichero.

(Cuantas lecturas y escrituras sobre bloques es necesario realizar en las
siguientes operaciones?. Justificar mostrando los pasos a realizar en cada
operacion: '
a) Se afiade un bloque al principio
1 lectura y 2 escrituras
Leer bloque 1
Escribir nuevo bloque (ant:=0, sig:=1bloque)
Escribir bloque 1 (sig=nuevo bloque)
Primer bloque:=nuevo bloque
b) Se afiade un bloque al final
100 lecturas y 2 escrituras
Leer bloques 1-100
Escribir nuevo bloque (ant:=100,sig:=0)
Escribir bloque 100 (sig:=nuevo bloque)
¢) Se afiade un bloque después del 50
51 lecturas y 3 escrituras
Leer bloques 1-50




Escribir nuevo bloque (ant:=ant(50), sig:=sig(50))
Escribir bloque 50 (sig:=nuevo bloque)
Leer bloque 51
Escribir bloque 51 (ant:=nuevo bloque)
d) Se elimina el primer bloque
2 lecturas y 1 escritura
Leer bloque 1
Leer bloque 2
Escribir bloque 2 (ant:=0)
Primer bloque:=bloque 2
e) Se elimina el dltimo bloque
99 lecturas y 1 escritura
Leer bloques 1-99
Escribir bloque 99 (sig:=0)
f) Se elimina el bloque 51
52 lecturas y 2 escrituras
Leer bloques 1-51
Escribir bloque 50 (sig:=sig(51))
Leer bloque 52
Escribir bloque 52 (ant:=ant(51))

En los apartados a, b y ¢, se supone que los nuevos datos a escribir en el
fichero estan en memoria

5) Dada la siguiente solucion software al problema de la seccidn critica para N
procesos, donde cada proceso tiene una variable s[i] inicializada a 0, que puede tomar
los valores 0/1. Comprobar si cumplen las condiciones de exclusién mutua, progreso y
espera limitada. Justificar la respuesta.

Inicializacion Proceso 0 Proceso i>0

fori=1to N do while (s[0]<>s[N-1])do;  while (s[i]=s[i-1]);

- s[il:=0; SC SC
s[0]:=(s[0]+1) mod 2; sli]:=sl[i-1];

El proceso que entra en la seccién critica es el que tiene su variable s
distinta del proceso que le precede salvo para el proceso 0 que podra
entrar cuando su variable tenga el mismo valor que el que le precede.
Inicialmente todas las s son iguales a 0 y el tinico que puede entrar en la
seccion critica es el proceso 0. Al salir este, hace s[0]=1y de esta

forma solo puede entrar en la seccion critica el proceso 1,y asi
sucesivamente. Por lo cual se establece un turno rotativo para entrar en
la seccion critica.

Como consecuencia, cumple la condicion de exclusién mutua y la condiciéon
de espera limitada, pero no cumple la condicién de progreso ya que el
proceso i no puede entrar si el proceso i-1 no ejecuta la seccién critica.



6) Disponemos de un ordenador que cuenta con las siguientes caracteristicas, posee una
memoria RAM de 4Kbytes, permite usar memoria virtual paginada, con paginas de
1Kbyte de tamafio cada una. El primer marco de pagina (marco 0) se usa inicamente
por el kernel(S.0.), y los demas estan disponibles para su uso por los procesos que se
ejecutan en el sistema.

Supongamos un esquema de ejecucion de dos procesos que utilizan las direcciones de
memoria virtual siguientes en sus sucesivos momentos de ejecucion:

Proceso Direcciones Virtuales accedidas
P1 40-100

P2 50-500

P1 100-500

P2 500-1500

P1 3500-3700

P2 1500-2500

P1 500-600

a) ¢Cuantos marcos de pagina de memoria RAM tenemos en este ordenador?
Tenemos 4Kbytes de memoria, cada marco ocupa 1Kbytes 4Kbytes = 4
marcos en Memoria Principal

b) ¢Cuéntos bits necesitamos para direccionar los marcos de pagina?

Puesto que cada marco ocupa 1Kbytes, para direccionar dentro de cada
marco se necesitan 10 bits.

c) Con estos datos ;cual es la cantidad maxima de memoria virtual de la que puede
disponer un proceso en este sistema? Explica tu respuesta.

Disponemos de datos para conocer cual es la cantidad de memoria fisica
maxima que podemos utilizar, 3Kbytes, ya que el primer marco esta
ocupado por el kernel, pero como no sabemos el tamaiio de la direccion
virtual, no podemos saber cual es el tamafio maximo de memoria virtual
que puede utilizar un proceso.

d) Describe los fallos de pagina que tendran lugar para la ejecucion de los procesos,
si la politica de expulsién de marcos de pagina es LRU.

El proceso P1 accede a direcciones de 1a 0 a 1a 3700, luego necesita 4 paginas.
El proceso P3 accede a direcciones de la 0 a 1a 2100, luego necesita 3 paginas.
Disponemos de 3 marcos de pagina libre ya que el 0 esta ocupado por el kernel.
Usando la politica LRU la memoria variaria de la siguiente forma a lo largo del
tiempo:

Tiempo |1 2 3 4 5 6 7

Marco

0 kernel kernel kernel kernel kernel kernel kernel

1 P1(pag 0) | P1(pag 0) | P1(pag 0) | P1(pag 0) | P1(péag 3) | P1(péag 3) | P1(pag 0)

2 P2(pag 0) | P2(pédg 0) | P2(pag 0) | P2(pag 0) | P2(pag 2) | P2(pag 2)

3 P2(pag 1) | P2(pag 1) | P2(pag 1) | P2(pag 1)
fallo fallo fallo fallo fallo fallo

e) Lo mismo si la politica es FIFO




Tiempo |1 2 3 4 5 6 7

Marco

0 kernel kernel kernel kernel kernel kernel kernel

1 P1(pag 0) | P1(pag 0) | P1(pag 0) | P1(pag 0) | P1(pag 3) | P1(pég 3) | P1(pag 3) |

2 P2(pag 0) | P2(pég 0) | P2(pég 0) | P2(pag 0) | P2(pag 2) | P2(pég 2)

3 P2(pag 1) | P2(pag 1) | P2(pag 1) | P2(pag 0
fallo fallo fallo fallo fallo fallo

En este caso se producen también 6 fallos de pagina, pero se evacua la primera
pagina que entré en Memoria Principal.

7) Supongamos que varios procesos comparten 3 impresoras. Antes de usar una
impresora se ejecuta pedir_impresora que devuelve el niimero de una impresora que esta
libre o espera hasta que quede una libre. Una vez utilizada dicha impresora, esta es
liberada. Completar el monitor que se muestra a continuacion para que realice dichas
operaciones.

monitor impresoras;

var impresoras: integer;
libre:array[1..3] of boolean;
imprimir: condition;

procedure pedir_impresora(var n:integer);
begin

if impresoras=0 then imp.wait;
n:=1;

while not libre[n] do n:=n+1;
libre[n]:=false;
impresoras:=impresoras-1;

end.

procedure liberar impresora(n:integer);
begin

libre[n]:=false;
impresoras:=impresoras+1;
imp.signal;

end;

/* inicializacion */
begin

for i:=1to 3 do
~ libre[i]:=true;
impresoras:=3;

end.
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1) Procesos y ficheros (2 ptos)
Contesta a cada pregunta eligiendo una opcién. Cada respuesta correcta puntiia 0,2, cada incorrecta resta
0,1. No contestar no puntia.

1.

10.

La llamada al sistema operativo es:
a. Una llamada a una funcién de biblioteca
b. Elnombre de una parte del S.O.
c. Ejecutar el S.O.
d. Una interrupcién que llama la atencién del S.O.
En un sistema hay un Bloque de Control de Procesos (BCP)
a. Unico
b. Por cada programa, durante su ejecucion
c. Por cada proceso que no est4 suspendido
d. Por cada proceso que no est4 bloqueado
El BCP lo gestiona
a. EIS.O.
b. El interprete de comandos
c. Elusuario
d. El propio proceso
Los estados activos son aquéllos en que:
a. El proceso esta haciendo uso del procesador
b. El procesador esta ejecutando algtin proceso
c. El proceso o est ejecutdndose o puede hacerlo
d. El proceso o esta ejecutandose o puede estarlo o esta bloqueado
las politicas de gestion del procesador que se pueden emplear para tiempo compartido son:
a. Round-Robiny SJF
b. FCFS
¢. Colas multinivel y Round-Robin
d. Round-Robin y FCFS
Las interrupciones se estructuran en niveles para:
a. Asignarles una prioridad en su tratamiento
b. Agruparlas para su mejor tratamiento
c. Dividirlas para facilitar su aplicacién
d. Poderlas tratarlas individualmente
(Cudl de estas operaciones haria pasar a un proceso en ejecucion al estado de preparado?:
a. Una llamada al sistema
b. Una falta de pdgina
c. Una excepcion por overflow en el resultado de una operacion
d. Ninguna de las anteriores
(Cual de los siguientes métodos de asignacion de espacio en disco puede dar lugar a una situacién
en la que haya espacio suficiente para un nuevo fichero pero este no pueda crearse?:
a. El contiguo
b. Elencadenado
c. Elindexado
d. Es independiente del método de asignacion de espacio
El espacio libre de un disco se puede gestionar mediante un mapa de bits o a través de una lista
enlazada de bloques libres, en cuyo caso la direccidon de cada bloque requiere D bits. Para un disco
que tiene un total de B bloques de los que F esta libres jen qué caso ocupa menos espacio la lista
de bloques libres que el mapa de bits?:

a. B>D*F
b. F<B/2
c. Siempre
d. Nunca

La organizacion que produce mayor fragmentacion externa es la:
a. Contigua
b. Encadenada
c. Indexada
d. Todas tienen un porcentaje similar



2) Concurrencia (1 pto)

Considérese el siguiente c6digo que - __Condicién
ejecutan n procesos: Tipo de seméforo Exclusion | progreso E.sp'era
mutua limitada
Semdforo binario 2
P(S) Semdforo con espera 1)
Seccibn critica .
v(S) activa
Semdforo con cola de
procesos blogueados
Indicar cuales son las opciones que no Semdforo con conjunto 2
P q
se cumplen e indicar el porqué de procesos blogueados

(diferenciar para n=2 y para n>2)

(1) el/los proceso/os que espera lo hace de la siguiente forma.

loop /I lazo
if S >0 then
S=S-1;
exit; // sale del lazo
end if;
end loop;

Puede suceder que un proceso salga, coloque S a 1, vuelva a entrar (S>0), coloque S a 0 y entre de
nuevo a la seccion critica antes de que lo haga el/los que espera/an. Sucede para n=2 y para n >2

(2) un proceso se encuentra en la seccién critica (S=0) sale y despierta a uno de ellos, como no se
dice a cual, puede que uno cualquiera esté esperando de forma indefinida porque no le despiertan.
Solo sucede para n>2 pues para n=2 el despertado es el @inico que hay esperando y por lo tanto no

presenta problemas.

3) Concurrencia (1 pto)

Un proceso A recibe datos por la red y los escribe en
un buffer de memoria. Un proceso B toma los datos
del buffer y los imprime por pantalla. Cada operacién
implica llenar y vaciar el buffer. Comentar las
siguientes soluciones propuestas indicando si son
correctas o no (en este caso indicar-el por qué)

Caso 1. . Es valida.

Caso 2. No es valida, puede suceder que se ejecute
primero el proceso B y estd imprimiendo datos de la
memoria que son basura

Caso 3. No es valida, el proceso A queda bloqueado
sin razon al empezar, el paso se lo da el B y este
puede tomar basura de la memoria para imprimir.

Proceso A

| Proceso B

semaphore go=0, ready=0;

while(TRUE) {
leer_red();
poner_datos_en_buffer();
V(go);
P(ready)

while(TRUE) {
P(go);
coger_datos_de_buffer();
V(ready);
imprimir();

semaphore mutex = | ;

while(TRUE) {

while(TRUE) {

leer_red(); P(mutex);
P(mutex); coger_datos_de_buffer();
poner_datos_en_buffer(); V(mutex); .
V(mutex); imprimir();
} }
semaphore mutex=1, go=0;
while(TRUE) { while(TRUE) {
P(go); V(go);
- leer_red(); P(mutex);
P(mutex);
poner_datos_en_buffer(); | coger_datos_de_buffer();
V(mutex); V(mutex);
} imprimir();

}




4) Concurrencia: (2 ptos)

Intentamos implementar un seméaforo general y hemos llegado a la siguiente solucion, pero también
hemos comprobado que no es correcta. Podrias indicar que problemas presenta. (se trata de una evolucién
analizada en clase)

type semaforo=record
integer: valor; /* el valor del seméaforo */
semaforo_binario: mutex, delay; /* mutex inicializadoa 1, delay a0 */

end;
procedure P (var s: semaforo) procedure V (var s:semaforo)
begin begin
Pb (s.mutex); Pb(s.mutex);
s.valor = s.valor —1; s.valor = s.valor +1;
if (s.valor <0) then if (s.valor <=0) then
begin Vb (s.delay);
Vb(s.mutex); Vb(s.mutex);
Pb(s.delay); end;
end
else
Vb (s.mutex);
end;

Se trata de una implementacién vista en clase y que no es valida (es la implementacion anterior a
Hemmendiger). Supongamos el siguiente caso:
El valor del seméforo es 0, dos procesos A y B hacen una operacién P y dos procesos C y D hacen
una operacién V. Si la implementacion fuese correcta, al' hacer los cuatro procesos su operaciones,
los procesos A y B habrian completado sus operaciones P y el valor del semaforo seria 0,
independientemente de como se entrelazasen las instrucciones de los procesos. Supongamos ahora
la siguiente secuencia de sucesos:
1. proceso A: inicia la operacién P, le es apropiada la CPU justo después de haber ejecutado
la instruccion (1) antes de hacer Pb(s.delay)
2. proceso B: inicia la operacién P, le es apropiada la CPU justo después de haber ejecutado
la instruccion (1) antes de hacer Pb(s.delay). En este momento el valor del semaforo es -2 y
s.delay vale 0

3. proceso C: realiza la operacion V. En este momento el valor del semaforo es —1 y s.delay
vale 1

4. proceso D: realiza la operacién V. En este momento el valor del semaforo es 0 y s.delay vale
1

5. proceso A: reanuda la ejecucién. Completa su operacién P. En este momento el valor del
semaforo es 0 y s.delay vale 0

6. procesoB: reanuda la ejecucion: No puede completar la operacién P pues s.delay vale 0

o Elfallo de la implementacion se manifiesta porque s.delay es un seméforo binario y hacer
varias operaciones Vb seguidas sobre él cuando no hay procesos suspendidos es lo mismo
que hacer una.



S) Monitores (1,5 ptos)

Considérese la siguiente solucién con monitores | type asignacién-de-recurso = monitor
para la asignacioén de un sélo recurso a los var ocupado : boolean;
procesos. X : condition;

procedure entry adquirir
begin
if ocupado then x.wait;
ocupado = true;

Teniendo en cuenta la implementacién con
semaforos, explicada en clase, contesta a las
siguientes cuestiones:

a. ¢Como podemos saber la cantidad de

end;
procesos que hay esperando por el recurso?.
Nos lo indica el valor de x.cont procedure entry liberar
b. Un proceso que estd utilizando el recurso, begin
¢ Puede abandonar el monitor con absoluta ocupado = false;
libertad cuando libera el recurso? Razonar x.signal,
la respuesta. end;
No. Si hay procesos esperando por el begin
recurso, tiene que dar paso primero a esos ocupado = false;
procesos y una vez que el recurso ha sido end;

asignado al nuevo proceso, el proceso saliente

puede abandonar la procedure de liberar
recurso.
c. Cuales son las variables que maneja el compilador de acuerdo a la implementacion vista en clase.

ocupado / boolean, necesario para la solucién del problema

x.cont / entero, contador de procesos retenidos en x.sem (valor inicial 0)

x.sem / semaforo, retiene los que han hecho x.wait (valor inicial 0)

mutex / seméforo binario para la exclusién mutua (valor inicial 1)

sig / seméforo, retiene los que han hecho signal (valor inicial 0)

contsig / entero contador de procesos que estin retenidos en sig (valor inicial 0)

6) Interbloqueo (1,5 ptos)
Considérese la siguiente instantdnea de un sistema que utiliza deteccién del interbloqueo. No hay
solicitudes pendientes en la cola.

disponible
R1 R2 R3 R4
2 [1 [0 o |
Asignacién actual Demanda maxima
Proceso Rl R2 R3 R4 Proceso Rl R2 R3 R4
P1 0 0 1 2 P1 0 0 1 2
P2 2 0 0 0 P2 2 7 5 0
P3 0 0 3 4 P3 6 6 5 6
P4 2 3 5 4 P4 4 3 5 6
P5 0 3 3 2 P5 0 6 5 2

a) (Esta el sistema actualmente en interbloqueo? ;Por qué o por qué no? ;Qué procesos, si los hay,
estan o pueden llegar a estar interbloqueados?
No hay solicitudes pendientes y por lo tanto no hay interbloqueo

b) Sillega de P3 una solicitud de (0,1,0,0). ;Se le concede inmediatamente esta solicitud?. ;En qué
estado (interbloqueado, seguro o inseguro) dejaria al sistema la concesion inmediata de la
solicitud completa?
Hay recursos y por lo tanto se le asignan
No hay procesos esperando por recursos y por lo tanto el sistema no esta bloqueado
No hay secuencia segura de finalizacién de procesos y eso implica un estado inseguro
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1) (1 pto) Contesta a cada pregunta eligiendo una opcién. Cada respuesta correcta

puntiia 0,2, cada incorrecta resta 0,1. No contestar no puntia.

1. Unsistema que esta en estado inseguro:
a. Llegara tarde o temprano al interbloqueo
b. Permaneceré en estado inseguro hasta que finalice o acabara en interbloqueo si no

finaliza antes.

c. Puede volver a un estado seguro
d. Ninguna de las anteriores.

2. Larelaci6n entre un programa ejecutable con respecto al lenguaje maquina del procesador la

establece:

a. El compilador utilizado.
b. El disefio del programa
c. Ellenguaje de programacion utilizado
d. Ninguno de los anteriores

3. Unestado no activo es aquel en que:
a El proceso esta haciendo uso del procesador-
b  El proceso esti en espera del procesador.
¢ El proceso se estd esperando por la finalizacién de una operacién de E/S.
d Ninguno de los anteriores.

4. Latransicion del estado de ejecucién a bloqueado se daré si:
a. ElS.O. decide apartarlo por la lucha de la CPU.
b. El proceso necesita sincronizarse con un seméforo
c. Le expira el quantum
d. Nunca se puede dar esta transicion

5. Enun S.0. el planificador a medio plazo tiene como mision:
a. Gestionar los procesos de duracién media.
b. Gestionar una primera planificacién de la cola de procesos preparados
¢. Gestionar procesos inactivos(swapping) para liberar recursos
d. Gestionar el cambio de procesos entre colas multinivel

2) (1,5 ptos) Contesta eligiendo una opcidn en las dos primeras preguntas y de la forma

que se pide en las tres siguientes, pero siempre justificando la respuesta.

1. Enun sistema hay un tipo de recurso con N instancias y 3 procesos P1, P2 y P3. En un instante
determinado: Asignado (P1) + Asignado (P2) =N y ademads, P2 no esté4 en espera. En ese
instante:

a) El sistema est4 en interbloqueo.
b) Elsistema no esta en interbloqueo.
¢) No se puede saber si estd o no en interbloqueo.

2. Dos sistemas de ficheros A y B con asignacién mediante indices tienen tamafios de bloque de 1
K y 4 K respectivamente. ;Cudl presenta mayor fragmentaci6én externa?

a) Depende del tamafio de los indices
b) Depende del método de asignacion de espacio a ficheros
c¢) ElA
d) EIB
e) Ninguna de las anteriores

3. Comenta si es posible que se de cada una de las siguientes afirmaciones:

a) Direcciones l6gicas iguales de procesos distintos corresponden a la misma direccién fisica

b) Direcciones logicas iguales de procesos distintos corresponden a distinta direccién fisica

c) Direcciones logicas distintas de procesos distintos corresponden a la misma direccion fisica

d) Direcciones logicas distintas de procesos distintos corresponden a distinta direccion fisica
Todas son posibles

4. Decir si las siguientes afirmaciones son ciertas:

a) Enun sistema con una sola instancia de cada tipo de recurso la ordenacion de recursos hace
innecesaria la aplicacion del algoritmo del banquero para evitar el interbloqueo

b) Enun sistema con una sola instancia de cada tipo de recurso la ordenacién de recursos hace
innecesaria cualquier forma de deteccion del interbloqueo



La ordenacién de recursos niega la condicién de espera circular cuando hay una sola instancia de
cada tipo de recursos. La afirmacién es extensible a la deteccion.

5.

Decir si las siguientes afirmaciones son ciertas:

a) Una gestion de directorios con grafo general no permite realizar enlaces (simbélicos o
duros) entre los mismos (falso)
b) Una gestién de directorios con grafo aciclico, permite realizar enlaces simbélicos pero no
enlaces duros (falso)
¢) Una gestién de directorios con grafo aciclico puede producir basura al borrar los ficheros

(falso)

3) (1 pto) Explica como se puede gestionar el Working set basandose en bits adicionales
en la tabla de paginas.

Supongamos una tabla de paginas con un bit de referencia y dos adicionales. Cada 5000 accesos a memoria se
pasa el bit de referencia a los adicionales haciendo un desplazamiento de estos a la derecha, al cabo de 10000
accesos a memoria, las piginas que tengan un bit 1 en los bits adicionales son las piginas que forman el

conjunto de trabajo de una ventana de trabajo de 10000 observaciones.
pigina | Bitde Bits Bit de Bits Bit de Bits
referencia adicionales referencia adicionales referencia adicionales
P3 0 00 1 00 0 10
P2 1 00 1 10 1 11
P1 0 00 0 00 1 00
Momento 1 Momento 2 Momento 3

En este caso los bits adicionales en el momento 3 nos dice que las piginas 2 y 3 han sido usadas en los momento

1y2.

4) (1 pto) Completa la implementacién de Kearns que se muestra a continuacion e
indica que utilidad tiene.

Es la implementacién de un semaforo general.

Variables comparti




5) (1,5 ptos) Explica si la siguiente | Var
solucién software al problema de la |  quieroentrar: array [0.. N-1] of boolean;
seccidn critica es correcta onoy _turno: 0. N-l;

T Pi
en caso de que no lo sea indica el
repeat

por qué no lo es. quieroentrar [i]:= true;
while turno <> i do;
quieroentrar [i] := false;
No satisface progreso. Puede suceder que un

proceso que esta en la S.C. quiera salir y si .... Seccién critica ...
no hay otro que quiera entrar, la solucién le
vuelve asignar turno a si mismo (quiera o no j==(i+1) MODN;
entrar) while (j<>i and not (quieroentrar[j])) do
j=({+1) MOD N;
turno:= j;
until false;
6) 2 pms)pna linea de Extremo A Extremo B
ferrocarril enlaza dos begin begin
ciudades con doble via, sem_b = rojo; sem_a = rojo;
excepto en una zona while (sem_a = rojo) do; while (sem_b = rojo) do;
montafiosa donde solo fue entra_en_via, entra_en_via,
. . Y . sem_b = verde; sem_a = verde;
posible construir un inico end, end;

tramo. Dado que los
extremos de este tramo no son visibles entre si, la compaiiia ha decidido regular el
tramo mediante seméforos en cada extremo, controlados por un ordenador con los
siguientes programas que se activan cada vez que llega el tren al extremo
correspondiente:
a) ¢Como circularian los trenes? (0,2 ptos)
1. Sillegan los trenes al mismo tiempo en cada extremo
Si llegan al mismo tiempo puede suceder que uno haga sem_b=rojo y llega el otro
y haga sem_a=rojo. En ese momento ninguno de los dos avanza porque para
ambos es cierta la condicion del while. En el otro sentido también es valido.
2. Sino llegan al mismo tiempo
Si no llegan al mismo tiempo circulan perfectamente.
b) ¢(Se asegura la exclusién mutua? (0,2 ptos). Si, se asegura.
¢) ¢Esun método de espera activa? ;Por qué? (0,2 ptos)
Si lo es puesto que si un tren tiene que esperar lo hace en un bucle que consume
procesador
d) Propon las soluciones para regular el paso por medio de regiones criticas y
de monitores (1,4 ptos)

Posible solucion con regiones criticas:

Extremo_A Extremo_B
begin begin
region le when (sem_a= verde) do region le when (sem_b=verde) do
begin; begin;
sem_b=rojo; sem_a=rojo;
Pasa_via(); Pasa_via();
sem_b = verde; sem_a = verde;
end; end;

end; end;



Posibles soluciones con monitores
a) sin controlar los semaforos

Variables compartidas

b) Controlando los seméforos

type asignacioén-de-recurso = monitor

type asignacion-de-recurso =
‘monitor

procedure entry extremo_A

var sem_a, sem_b: char;

begin “procedure entry extremo_A
1;asa_v1a(); begin
end;. sem_b=rojo;
procec'lure entry extremo_B Pasa_via();
begin sem_b=verde;
Pasa_via(); end;
end;

procedure entry extremo_B
begin
sem_a=Tojo;
Pasa_via();
sem_a=verde;
end;

begin
sem_a = verde;
sem_b = verde;
end;




Controlando el paso con semaforos
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Controlando el paso con seméforos y controlando
el paso de diversos trenes

type asignacion-de-recurso = monitor
var sem_a, sem_b: char;
stop_a, stop_b: condition;

type asignacidn-de-recurso = monitor

var sem_a, sem_b: char; - '
frenes’én_A, trenes en b; integer; -
stop..a, stop b: condition;

procedure entry entrar_extremo_A
begin
sem_b=T0jo;
if sem_a =rojo stop_a.wait;
end;

- begin

procedure entry salir_extremo_A
begin
sem_b=verde;
stop_b.signal;
end;

procedure entry entrar_extremo_A

.if'sem_a=rojo stop_a.wait;
stop._a.signal;.
‘trenes_en_ A=trénes.en_A +1;
if treties: en- A=1

. .. sem _b=rojo;

‘procedure entry salir_extremo_A

procedure entry entrar_extremo_B
begin
sem_a=rojo;
if sem_b = rojo stop_b.wait;
end;

begin. |
trenes..en_ A =trenes_en_A -1;
if trenes_en_A =0
“sem’b=verde;
<. stop_.b.signal;
end; - -

procedure entry salir_extremo_B
begin
sem_a=verde;
stop_a.signal;
end;

begin
sem_a = verde;
sem_b = verde;
end;

procedure entry entrar_extremo_B
begin
if sem_b=rojo stop_b.wait;
 stop_b.signal;
trenes_en_B=trenes_en_B +1;
_-if trenes_en_B=1
' sem_a=rojo;
end;

procedure entry salir_extremo B
begin
_.trenes_en_B =trenes_en B -1;
“if trenes_en B=0
sem_a=verde;
stop_a.signal;
end;

begin
sem_a = verde;
sem_b = verde;
trenes_en_A =0;
trenes_en_B =0;
end;




7) (1 pto) Explica valiéndote de un esquema como se traduce una direccién virtual en )
direccidn real en un sistema de gestion de memoria con segmentacion paginada.
Supomendo que una d1recc1on virtual tiene 32 bits (10 para el segmento 10 para la
pagina...)

¢Cual es el tamafio de la pagma? 4K (12 bits restantes) :

¢Cuél es el niimero maximo de enitradas en’la tabla de segmentos y en la de péaginas?
1024 en ambas (10 blts para cada una) :






